

创业伴随变幻无穷的人生路

魏杰，2001年毕业于上海理工大学机械工程学院，2001年考入上海理工大学攻读硕士研究生。2006年成立上海精智实业有限公司，在上海浦东新区南江与苏州分别设有2000平米的生产基地，在苏州、南京、徐州、山东等地设立了办事处。

创业，对于我们这一代既向往又担心的一个字眼。作为创业一族，魏杰校友的团队无疑是比较杰出、比较成功的一个。

同是“上理人”，共同的渊源，在课堂上，他的成功事迹已经无数次被老师们提及。9月14日，在轻松愉快的气氛中，魏杰学长带着我们回到了他那个变化无穷的不平凡的过去，亲自为我们上了一堂生动的课。



魏杰

求学—工作—再求学

作为学校97级的学生，魏杰并没有因为灰暗陈旧的校园而倍感失落；而作为从江苏灌南中学成功考入上海院校仅有的几位幸运儿之一，那曾有过心理落差也如过眼云烟随之消逝，取而代之的是珍惜，是自信。谈到这自信的心态，魏杰学长仿佛又回到了当年，跟我们讲述了他在热带风暴兼职勤工俭学的经历，给他留下的不只是美好的回忆。分享了过去的经历，学长深有感触地说：“1997年，我是幸运的，成功考入了上海理工大学；1997年，上海理工大学是幸运的，她由隶属国家机械工业部划归为上海市管理，机会更多了。回想一切的变化，无不让我们倍加珍惜。”

谈起毕业后的第一次就业经历，魏杰学长也经历过迷茫，承受过理想与现实的落差带来的冲击。回想着这些，他略带激动地说：“是就业的初体验，让我摆正了自己的位置，保持着清晰的思路，在亲人、朋友和老师们的鼓励下，重振信心与热情，全身心投入考研复习中。”我们听后，倍感钦佩。

终于再次回到熟悉的校园，作为学院李郝林教授的研究生，魏杰又是幸运的。期间，他找到了自己最重要的伙伴。共同的导师，共同的专业，共同的理想，慢慢地成就着一个坚韧顽强的创业团队。说到这段时间的经历，魏杰侃侃而谈，他说学校给了大家宽松的环境，有老师、同学的支持，渐渐培养了自己务实、低调的性格。

当创业近似等于就业

谈及创业的初衷，魏杰坦言，自己第一次就业不是很谨慎。他说：“研究生与交大失之交臂而调剂回母校，最后又选择创业，并不是刻意想与周围的同学朋友不同，而有这样一个机会来做这样的一件事，是很自然的，是机遇。”在他看来，创业之初并没有什么大的理想，是在上海市孵化基金的支持下，走上了创业的道路。他说：“性格决定命运，但更多的是人要务实，再有就是坚持！”是的，当意识到创业就等同于就业时，魏杰跟他的团队更务实了。在学校提供的办公室中，只有几张凳子桌子，他们仍然坚持着，从改变学生的生活习惯开始，团结团队成员，努力实现自己的价值。

谈到创业初遇到的困难时，魏杰回忆说：“我们经历过资金短缺，没有订单，团队从2006年4月起有长达16个月发不出工资，在这样艰难的时期整个团队也没有选择放弃，因为坚持着！”话语间更多的是欣慰，而我们却震惊了。之后我们还了解到，为了争取一个订单，魏杰跟他的团队一起在寒风瑟瑟、下着小雪的夜里等候在客户的小区里，却接连三个晚上都没能见到客户；为了四处寻求订单，他们三人没有车，只能开着向别人借来的车围绕着整个浙江省高速公路寻找着火力燃机厂；他们还曾下到南京汽轮机厂的车间接连三个月干着工人做的活，做了一回学历最高的工人。长达16个月的坚持和勇气，我们几乎无法想象，然而他们做到了，逐步实现创业近似于就业，跟公司一起一步步向前努力发展着，成长着。

当创业成为一种事业

在魏杰和他带领下的团队的上海精智实业有限公司总部设在上海理工大学科技园，仅仅用了3年的时间，主营经营业务已经拓展到了机械模具的开发设计和

生产，形成了公司的核心业务模块。同时还在上海和苏州分别建立了办公场地和生产场地，公司销售地域大大扩大，最远到内蒙古自治区。典型客户有上海娓维雅，水泵，华虹NEC、上汽集团等。如今公司总员工达60多人，营业额由1999年的900万到2000年的接近2000万元，并预计2011年向4000~5000万元的目标发展。

访谈中，魏杰不止一次提及今天他所在做的是种事业。从创业之初到今天的一花一草一木，都是他和团队一手建起来的，而公司就如同他们的孩子一样，在茁壮成长着。他坦然而欣慰地说：“在这份事业上，没有什么人、什么事情可以把我们三个人分开，我们是兄弟、是一个团队、更是公司的骨干力量。是团队，教会我很多，也建立起能实现自己价值的事业。”自创业以来的种种经历，让魏杰更懂得珍惜，珍惜三人的友谊、珍惜这个团队、珍惜客户、珍惜身边的每一个人、珍惜这份逐步发展稳固的事业。

当创业成为一种理想

作为公司总经理，魏杰深有感触地说：“人的一生在不停地往前走，变幻无穷，企业也一样，我们不后悔。等哪天找到了更适合公司体制和管理的人，我们都乐意把它交出去，让他们管理，由体系去运作……而我相信能提前在事业上退休是一种福分。”访谈间，他说在企业不断发展过程中，自己更愿意和团队一起为企业工作，务实并坚持，将企业做大、做强。

当走进魏杰的办公室，整齐有致的办公布置，墙上挂着自己与另外两位搭档，三人在一起毕业时的照片、也有三人一起创业时的照片，还有三人一起登长城时候的照片，还有他一身上下身穿公司的工作服、脚穿工作鞋——一个活脱脱的上海精智公司的品牌代言人的照片。这些无不让我们感受着魏总及企业前景的美好，也坚信魏总的创业理想一定能实现。

寄语

作为创业中成功的团队，魏杰的确有很多经验和体会跟我们一起分享。走过求学—工作—再求学的路，经历创业到事业的曲折路，魏杰展示给我们的是坦然，是欣慰。他感慨地说：“1997年以年，母校一直不容易，看到其他高校都往郊区迁移，而上理仍往中心稳步发展，作为上理曾经的学子，更多的是激动……。”他深感于昔日的上理学子与今天的学子之间异同。对应届毕业生，他

衷心希望大家能摆正位置与心态，保持清晰的思路，明确自己想要什么，坦然面对。同时寄语今天90后的上理学子，也期待大家能在做任何事时都务实，坚持踏实，在每个过程中学习进步，学会担当责任，实现各方面能力的发展，为走出校园，走进社会做好充分准备。

持续两个小时的采访中，魏杰始终带着阳光般的笑容，保持神采奕奕的状态，让我们与他一起分享着他变幻无穷的经历，丝毫看不出一个三十岁刚出头的男人身上曾经经历过的曲折。采访一结束，他又带着满腔的热情，投入到自己的工作中去了。正如他所说：“人生需要时间去积淀，其间若能以一颗微尘的心态去面对所有，那你就往往领先别人一步。”想起他的铿锵话语，看到他与团队的风采，了解他们的艰难奋斗历程，更明白人生最珍贵的是人与人之间的情谊，荣华富贵是身外之物，唯有亲情和友情能持续不断地温暖并慰藉我们的心灵。

采访心得

总有一些事情、一些人能在极短的时间内撼动我们的灵魂，恩赐于我们不可思议的成长，很多激荡着我们心灵的话语不能一一记录。或许谁也没有预料到两个小时，对一个人所带来的震撼足以渗透思想、抵达灵魂，甚至影响人的一生。采访过程中有几句话令我心灵震撼：低调做人，踏实做事，只有这样才能走向成功。“性格决定命运，但更多的是人要务实，坚持坚持再坚持”；“我的人生目标就是分几个阶段：让创业小于等于就业、让创业约等于就业、让创业成为一种事业、让创业成为一种理想。”

今后的社会是由我们自己来闯荡的，没有人为我们开路，没有人为我们铺路，我们要成为自己成长道路上的卫士，为自己的未来与希望添砖加瓦。大学四年一眨眼的工夫就会过去。我们如何更充实的过好这四年，不虚度光阴呢？水无点滴的量积累，难成江河。人无点滴的量积累难成大气候，没有兢兢业业的辛苦付出，哪里来甘甜流畅的成功喜悦？没有勤勤垦垦的刻苦钻研，哪里来震撼人心的累累硕果？只有付出，才能收获，未来在自己手中。人人都要寻找一盏明灯，来照亮未来的前程。

■采访、撰稿：机械学院 毛得吉、白成财